

向神和对人的心态

不雨",迟延不还愿。对 人承诺莫开"空头支 票",叫人空欢喜一场。

不肯尽全部的"信徒的本 份"。主耶稣要求我们 "尽心爱神"和"爱人如 "虚伪"的罪。愿我们做

己"两大诫命(可12: 30-31),注重动机在于 "诚"字。求助赦免我们 得上主的喜悦和赐福!

柳暗花明又一村

无泪时,谁能替你伸冤平 反? 当你失势倒台、众叛

耶稣是你患难中良友, 祂 永不离弃你!此刻决非

前头的"又一村"。诗人 亚萨曾将陷入绝境,他仰 望倚靠神,绝处又逢生。 山穷水尽, 衪会让你望见 他这样说:"我的指望在

你! 衪必领你出绝境,再 登"天路"।

与认知有障碍的母亲和 平共处之道

从小到大,我听教听话, 从未发过脾气,更遑论跟人 吵架。也许是性格使然吧, 若是遇到冲突就会退缩,即 使觉得委屈,也宁可闷在心 里。依稀记得儿子三、四岁 时,有次看到我被爸爸大声 责罵,少不更事的他便大声 :"不准罵妈妈!"类似 的情況时有发生,我卻体谅 先生做生意压力大,所以把 怒气发洩在最亲近的人身

委屈淚强忍

先生过世后,我以为从 此就告别动辄被罵的日子。 但自从九年前接手照顾患有 "额颞叶认知障碍症"的妈 妈,我常常要面对她的情绪 失控,尤其是她歇斯底里的 怒吼,让我产生很大的"亲情 焦虑"。为免发生冲突,有时 我会逃离现场;有时会默默 承受,把委屈留给自己,把眼 淚留给上帝。

有一回,我把写有"记得 关水喉"的字条贴在浴室的 水龙头旁边,殊不知妈妈见 了便破口大罵:"我患了老 人痴呆症,把我送去老人院 吧!"无论我怎样解释"这是 一个善意的提醒",她还是喋 喋不休的罵个不停。

世上的分争,由个人之 间,以至影响整个社会制度 变迁,常与财富的分配有 关。古时如此,现今亦复如

耶稣说:"夫子!请你吩咐我 的兄长和我分开家业!"显然 自己积财,在神面前却不富 的,他们有相当的家产,而起 足的,也是这样。(路加福音 了纠纷。这个问题的背后, 12:13-21) 乃是人的自私、不能相让。

祂说:"谁立我作你们断事的 是个财主,财富日日增加,仓 官,给你们分家业呢?"于是, 廩盈满,甚至不够用。证明 对众人说:"你们要谨慎自 他有聪明、有知识,致使财富 守,免去一切的贪心;因为人 日增,而且他有方法解决这 的生命,不在乎家道丰富。"个问题。那么,他的"无知" 耶稣不忽略人的物质需求。 在哪里? 不忽略家庭问题;但衪解决

的灵魂说:灵魂哪! 你有许 多财物积存,可作多年的费 用:只管安安逸逸的吃喝快 乐吧!"神却对他说:"无知的 人哪! 今夜必要你的灵魂, 你所预备的要归谁呢?"凡为

今年四月,妈妈的病情

急转直下,医生于是安排她

入院接受治疗,为此她怀疑

我串通医护人员陷害她。出

院后,她不但当面指控我,而

且越洋向海外的手足告状,

让我为之气结。心想自己多

年来竭尽所能尽孝道,反而

被误解被伤害,我的情绪再

也压抑不住了,说出埋藏已

久的心底话:"妈,既然妳对

我诸多不满,那麼请工人照

顾妳吧,我再也不能承受压

冲冠:"原来妳早就想把我

赶走,妳以为我走投无路,所

动,且用不堪入耳的言语辱

罵我,我只好摀住耳朵走进

房间。甫坐下来,视線蓦然

落在床头张贴的手抄圣经金

句:"不以恶报恶,以辱罵还

辱罵,倒要祝福;因你们是为

此蒙召,好叫你们承受福

气。因为经上说:人若爱生

命,愿享美福,须要禁止舌头

不出恶言,嘴唇不说诡诈的

话;也要离恶行善,寻求和

睦,一心追赶。"(彼前3:

话音未落,妈妈就怒发

眼见她的情绪愈来愈激

力了……"

以欺负我!

这被称为"无知"的人, 耶稣的回答是怎样呢? 并不是世人所说的无知。他

比喻:有一个财主,田产丰 顾自己独居境内。……祸 盛。自己心里思想说:"我的 哉! 那些清早起来追求浓 欲,开了无限量的口;他们的 呢?"又说:"我要这么办:要烧的人;他们在筵席上弹琴、人,都落在其中。(以赛亚书 使人满足。 把我的仓房拆了,另盖更大 鼓瑟、击鼓、吹笛、饮酒,却不 5:8-14) 的;在那里好收藏我的一切 顾念耶和华的作为,也不留

9-11) 每次遇到类似的情 況,我就祷告神帮助自己克 制情绪,禁止舌头不出恶言, 努力化解一触即发的冲突。

化解冲突,追求和睦

想到当年妈妈決定从外 国回港生活,是因为我信誓旦 旦承诺会负起全职照顾的责 任,所以面对她稍不顺心便大 吵大闹,我都一忍再忍,靠着 主赐的智慧见招拆招,化解危 机;并以同理心去感受和体谅 她,接住她突如其来随心所欲 抛掷的"出气袋"。纵使这样 做是委曲求全,但能平息风暴 也在所不计。

情绪控制难

过了半晌,我痛定思痛, 觉得有些事情越解释越糟 糕,无助解決问题之馀,更影 响亲子关系。未几我强忍淚 水,走到妈妈面前安慰说 "妈,刚才我冲口而出说的 话,让妳生气了,对不起。请 相信我会一如既往照顾妳, 这是我对上帝的承诺。"

她怔怔地望著我,接著 眼泛淚光的说:"我老是控 制不了自己的情绪,动不动 就对妳发脾气,希望妳原谅 我。"

血压上升,有事慢慢说,好 吗?"我一边说,一边冲了一 杯蜂蜜糖水给她喝,希望她 消減怒气,缓和情绪。

由于妈妈经常情绪强烈 波动,在苦无对策下我只好 向她的主诊医生反映情况。 医生一方面以处方药物稳定 她的情绪,另一方面安排精 神科护士定期家访,并向我 解说:"许多冲突是因为患 者无法控制怒气所造成,他 己,以及理解他人的说话,而 照顾者亦会更难去明白患者 的意思或感受,所以妳不要 太在意妈妈说的话。"

最后,医生建议我每天 抽时间陪妈妈玩数独游戏, 说既可帮助她训练大脑的认 知功能,又能促进和谐的母 女关系。有一回,我见她自 行修改数独题目的数字,忍 不住指正她"不能这样做", 岂料她一气之下把工作纸撕 破并丢进垃圾桶,然后怒气 冲冲地说:"我再也不会做 任何功课了!"霎时,我被她 的举动吓得目瞪口呆……

当事过境迁,我便将心

次与教会牧者分享我的心路 历程,他竟然半开玩笑说 "照顾妈妈虽然辛苦,但为妳 提供了很多创作灵感,可谓

愿作和平子

经过长期的磨合与沟 通,如今我已找到一条和平 共处的相处之道-除了尽量 附和妈妈的看法,也不与她 爭论是非对错。回想过往妈 妈受病情影响,对我产生诸 多怀疑和猜忌,而我又心怀 不平要摆事实、讲道理,从而 产生摩擦和冲突。

事实证明,想化解冲突, 首先不要一直跟她讲道理。 因为每个人脑子里认定的道

知障碍,更应该鼓励她表达 自己的感受,而不是道理。 还有就是以同理心尊重她的 感受,以耐心和爱心包容她 的想法。

一言以蔽之,如果我们 谨慎自己说话的语气和态 度,并运用良好沟通技巧,就 可以避免许多冲突。作为基 督徒,我们的行事为人要全 然合乎神的心意,就当遵行 圣经的教道,正如保罗的劝 勉:"要满心谦卑、溫和、坚 忍,用爱心彼此包容,用和平 维系团结,竭力持守圣灵所 赐的合一。"(弗 4:2-3)求主 使我们作和平之子,学习处 理和化解冲突,努力促进和 睦,为神作美好的见证。

财富的分配



圣经描述了另一幅图 心祂手所作的。所以,我的 其干渴。故此,阴间扩张其

欲 扩 张 的 图 画,人 甚 至 要 问题的办法,是从人的心灵 画:祸哉! 那些以房接房、以 百姓因无知就被掳去;他们 "自己独居",一切归我,"不 与生命着手;于是讲了这个 地连地,以至不留余地的,只 的尊贵人甚是饥饿,群众极 留余地"! 因为他的心里不 足,有缺乏感;他更留连醉 乡,盼望能解除其空虚,忘 出产没有地方收藏,怎么办酒,留连到夜深,甚至因酒发 荣耀、群众、繁华、并快乐的 记他的穷乏。但是,这不能 在生活计画的中心,就难免 在,就接受主耶稣作你的救

位财主,是要以物质使灵魂 快乐,这是行不通的,因灵 魂的需要与肉体不同。许 多人,要以事业代替神;有 的人,以道德、学问、艺术, 来满足自己。但不能!因 灵里的需要是不能用这些 来满足的。

有许多"无知"的人,甚至有 却错了。

人难改难医的"无知", 同得荣。 是"不顾念耶和华的作为, 人不能得到真正的永 普遍的情形。我们若留心 祂,得着这富足与喜乐吧! 这里又描绘出那幅贪 久的满足,是因为用错了方 思想,就可以知道神的作为

人要扩张和占有,但最 重要的荒凉未得之地,是自 己那被私欲占满的心田;人 最大的需要与贫穷,不是失 去财物,而是失去自己。

为了我们最大的需要 应当赶快归向主!

人一切的问题, 乃是因 "尊贵人甚是饥饿,群 为犯罪离开主。神多么爱 众极其干渴。"这种"饥饿" 世人,为了使人与祂和好, 和"干渴",乃是指灵性方面 差池的儿子耶稣基督到世 的,是人的普遍情形,不分 上来,被钉在十字架上死 贵贱,无人可以独免。今天 了,流出宝血,为要使信的 人罪得赦免。祂死后第三 些是受过良好教育,有学问 天复活了,升上高天,赐下 知识.却也是无知的,因为 圣灵,使人得重生的新生 他们寻求满足,而用的方式 命。祂不久还要再来,作普 世之王,接信徒与祂同掌权

或者你现在心灵的情 也不留心衪手所作的"。只 形,正是像干旱无水之地, 自己经营计画,却不把神放 被忧苦侵蚀,疲弱无力。现 其干渴饥饿了。这是人类 主,认罪悔改,归向祂、跟随

来源:金灯台

每个做父母的肯定想 让孩子出生在最好的地 爱子的诞生所在。马槽, 方,有熟练的医生、护士, 即放牲畜饲料之处,明显 以及适当的服务。但如果 是非常肮脏并满有病菌 他们心爱的孩子最后必须 的,祂却将之变为安放圣 法他之野地向牧羊人显现 出生在贫困中,并以随便 婴的最干净的地方! 的手法处理,那是由于形 势 所 迫,因 为 他 们 付 不 起 裕 和 主 权,祂 能 够 选 择 一 为 的 因 素 造 成 的,乃 是 由

帝是所有家长的父, 祂反 令人满意的服务。

而选择牲畜棚作为衪独生

医院的费用。这是非常折 个更好更豪华的地方作为 于神圣的因素,这是上帝 诞生之处,具备干净的床, 然而,圣经见证说,上 专门技能的医务人员以及 和马利亚到牲畜棚生下他

为什么上帝如此行

确实,经上说,由于该 槽戏! 撒亚古士督有旨意下来, 叫天下人民都要报名上 册,因而将约瑟和马利亚 处? 引到伯利恒(路加福音二: 1~5)。

马利亚因此"迫不得 已"地在牲畜棚生了她投 胎的的儿子,用布包起 来,放在马槽里,因为"客 音二:7下)

然 而,主的使者在以 的事件,强调了马利亚在 实际上,藉着祂的富 马槽里生子并不是由于人 的旨意,祂故意引领约瑟 们的儿子。

为什么上帝选择牲畜 棚作为池独生爱子的诞生 里,在豪华的医院里或在 字路口的乞丐、小偷、强

答案就在天使对牧羊 了。 人所说的话中:

为你们生了救主,就是主 地自容的群体。他们是被 基督。你们要看见一个婴 摒弃的群体,被视为小偷 弃的群体,好让圣诞的喜 孩,包着布,我在马槽里, 或罪人一样。因此,出生 乐也能临到他们? 店里没有地方。"(路加福 那就是记号了。"(路加福 之处无论多么的壮观,或 音二:11~12)

"今天为你们生了…" "那就是记号了…" 是的…为牧羊人

生爱子诞生之处的理由! 的记号! 要叫他们意识到,马利亚

起先的那些人都来自 所生的婴孩确实是为他们 奋人心的信息! 不仅是对 呢? 肯定不是被迫或巧合 上帝的非凡剧本,他创造 这些牧羊人而生,以致上 皇室、对有名望的家庭,甚 了一部意义无与伦比的马 帝选择牲畜棚作为衪的诞 至是对简陋的家庭,而是 生之处。

客店里肯定就另当别论 盗、监狱的囚犯、城市角落

没有任何意义的,因为这 的事件! 是与他们这群被社会摒弃 的人无关的事。

婴孩耶稣的诞生不同 换句话说,牧羊人是 于别的婴孩,祂生在马槽 上帝选择牲畜棚作为祂独 里。这是给予被摒弃群体

圣诞的事件是非常振

对万国万民,包括那些被 倘若圣婴生在王宫 社会摒弃的人:牧羊人、十 的坏人、在低贱之处的妓 牧羊人是一群没有社 女,以及所有其他的罪人 " 今 天 在 大 卫 的 城 里 , 会 地 位 ,在 犹 太 社 区 中 无 … 。 我 们 如 何 将 马 槽 的 好 消息传给他们,传给被摒

为要得着被文明世界 在王宫、或在医院、或在客 摒弃的人,圣诞的事件是 关键词就是:"为你店…这一切对他们而言是对所有人的一件意义重大

圣诞是关乎万民的大 喜信息!

(请 参 阅:马 可 福 音 二:17;路加福音四:18~ 19;约翰福音三:16~17)

小牧人辑

~译自印尼文网络~